

Тема 8. Россия при Иване IV. Реформы Избранной Рады.

№ 1 (34)

С4. Назовите не менее трех реформ Избранной Рады. В чем заключалось их значение? Укажите не менее трех положений.

Ответ:

1. *Могут быть названы следующие реформы Избранной Рады:*
 - 1) положено начало созыву Земских соборов
 - 2) принят новый Судебник;
 - 3) проведены губная и земская реформы местного управления;
 - 4) отменена система кормлений;
 - 5) проведены военные реформы, создано стрелецкое войско.
2. *Могут быть названы следующие положения:*
 - 1) усиление центральной власти;
 - 2) укрепление военной мощи России;
 - 3) складывание в России сословно-представительной монархии.

№ 2 (35)

С 4. Назовите не менее трех черт социально-экономического кризиса в стране, наступившего к концу правления Ивана IV Грозного. Каковы были его причины? Укажите не менее двух причин.

Ответ:

1. *Могут быть названы следующие черты:*
 - 1) нарастание социальных противоречий;
 - 2) рост государственных налогов и повинностей;
 - 3) разорение городов;
 - 4) сокращение численности населения, ухудшение демографической ситуации в стране;
 - 5) бегство податного населения на окраины;
 - 6) сокращение количества сёл, деревень;
 - 7) резкое сокращение размеров пашенных земель.
2. *Могут быть названы следующие причины кризиса:*
 - 1) опричная политика;
 - 2) тяготы Ливонской войны;
 - 3) опустошительные набеги крымских татар.

№ 3 (36)

С6. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

После смерти Елены Глинской начинается ожесточенная борьба боярских родов за власть, которая длилась до достижения Иваном IV совершеннолетия. Укажите хронологические рамки «боярского правления». Почему в России установилось «боярское правление»? Назовите не менее двух причин. Какие последствия оно имело? Назовите не менее трех последствий.

Ответ:

1. *Могут быть указаны следующие хронологические рамки «боярского правления»:*
1538-1547 гг.
2. *Могут быть названы следующие причины установления «боярского правления»:*
 - 1) малолетство правителя Ивана IV;
 - 2) возможность установления боярского правления была связана с незавершенностью процесса централизации страны;
 - 3) стремление оказать влияние на великого князя Ивана IV;
 - 4) стремление бояр овладеть престолом.

Тема 8. Россия при Иване IV. Реформы Избранной Рады.

3. Могут быть названы следующие последствия «боярского правления»:
- 1) ухудшение положения народных масс;
 - 2) ослабление центральной власти;
 - 3) недовольство и открытые выступления в ряде русских городов;
 - 4) формирование отдельных черт характера Ивана IV, таких, как жестокость, подозрительность, мстительность...
 - 5) осознание необходимости реформ, которые должны были укрепить центральную власть и ликвидировать последствия боярского правления;
 - 6) усиление произвола бояр-кормленщиков на местах, расхищение казны;
 - 7) усиление противоречий между боярством и служилым сословием.

№ 4 (37)

С6. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

В конце 40-х гг. XVI в. в Русском государстве накопился целый ряд нерешенных проблем социального, экономического и политического характера. Проявлением народного недовольства стало восстание 1747 г., в ходе которого были убиты некоторые родственники молодого царя. Царь и его окружение должны были отреагировать на это недовольство и провести необходимые преобразования. Однако в сложившихся условиях власти необходимо было заручиться поддержкой населения. Укажите одно положение, раскрывающее действия властей по получению данной поддержки. Назовите не менее двух целей намеченных преобразований. Укажите не менее трех реформ, проведенных в конце 40-х – 50-х гг. XVI в.

Ответ:

1. Могут быть указано, что:
был созван Земский собор, призванный одобрить программу преобразований.
2. Могут быть названы следующие цели:
 - 1) завершение создания централизованного государства;
 - 2) укрепление царской власти;
 - 3) ограничение боярского произвола на местах;
 - 4) укрепление обороноспособности и внешнего могущества государства;
3. Могут быть названы следующие реформы:
 - 1) военная (создание стрелецкого войска, упорядочение прохождения службы, прекращение местнических споров в военной среде);
 - 2) налоговая (введение большой сохи как налоговой единицы)
 - 3) судебная (принятие Судебника 1550 г.)
 - 4) губная;
 - 5) отмена кормления;
 - 6) церковная (Стоглав).

№ 5 (38)

С6. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

В конце 1540-х – 1550-х гг. действовало неофициальное правительство Русского государства, получившее название «Избранная Рада», которое помогало в управлении Ивану IV. В состав Избранной Рады входили сторонники компромисса между различными слоями населения. Какие реформы были проведены Избранной Радой в XVI в. Назовите не менее трех реформ. Укажите не менее трех фамилий деятелей Избранной Рады.

Ответ:

1. Могут быть названы следующие реформы Избранной Рады:
 - 1) созыв в 1549 г. первого в русской истории Земского собора;
 - 2) принятие нового Судебника в 1550 г.

Тема 8. Россия при Иване IV. Реформы Избранной Рады.

- 3) принятие «Стоглава», регулирующего деятельность церкви и направленного на унификацию обрядов;
 - 4) ограничение местничества;
 - 5) отмена кормлений;
 - 6) изменение порядка налогообложения, установление единицы налогообложения (соха) и размера взимаемых с нее повинностей (тягло);
 - 7) принятие «Уложения о службе» (укрепление поместной дворянской армии);
 - 8) создание стрелецкого войска;
 - 9) совершенствование деятельности центральных органов исполнительной власти (приказов)
2. *Могут быть указаны следующие деятели Избранной Рады:*
- А.Ф. Адашев
 - князь А.М. Курбский
 - протопоп Сильвестр
 - митрополит Макарий
 - дьяк И.М. Висковатый